

### 绿色龙江建设政策系列解读③

# 推动农业绿色发展

□本报记者 周静

为进一步贯彻落实《关于全面加强生态环境保护 推动农业绿色发展的意见》的有关要求,围绕发展绿色农业的鲜明导向,加快推动绿色低碳循环农业发展和打造宜居乡村和美绿美家园,省农业农村厅制定出台《关于全面加强生态环境保护 推动农业绿色发展的意见》,提出到2035年,农业绿色发展取得显著成效,农村生态环境根本好转,绿色生产生活方式广泛形成,农业生产与资源环境承载力基本匹配,生产生活生态相协调的农业发展格局基本建立,宜居宜业和美乡村基本建成。

5月13日,省农业农村厅绿色食品发展中心副主任王美国接受记者采访时说,《行动计划》在加强农业资源保护利用、加强农业环境综合治理、推进农业生产绿色转型、打造宜居乡村和美绿美家园四方面提出14项行动,着力构建人与自然和谐共生的农业发展新格局,为推

进乡村全面振兴、加快农业农村现代化、率先建设农业强省提供坚实支撑。

王美国说,我省在加强农业资源保护利用方面,重点实施黑土地保护行动、秸秆综合利用行动、绿色种养循环行动。因地制宜推广黑土地保护的“龙江模式”和“三江模式”加强保护利用黑土地。率先把永久基本农田全部建成高标准农田。建立全省耕地质量数据库。强化受污染耕地安全利用和严格管控。开展盐碱地综合治理试点。像保护大熊猫那样保护耕地,严防死守耕地红线。以秸秆还田利用为主、离田利用为辅,探索建立可推广、可持续的产业发展模式和高效利用机制。实施绿色种养循环试点项目,推进畜禽粪污资源化利用。争取到2026年,全省畜禽粪污资源化利用率达到85%以上。

山水林田湖草沙是一个生命共同体,解决好农业污染这个问题,事关农业的可持续发展,事关生态文明建设的成效。王美国介绍,在强化农业环境综合

# 加快建设绿色龙江

治理方面,我省将实施化肥减量增效行动,病虫害绿色防控行动和废弃物回收处理行动。加强施肥新技术、新产品、新机具集成配套和推广,引导生产主体应用新型肥料产品,促进施肥精准化、智能化、绿色化、专业化。持续完善农作物病虫害监测体系,病虫疫情监测实现村级全覆盖。持续推动节药喷头更换,加强中大型智能化农用无人机和高效节药风幕打药机的配备,推动专业化统防统治。组织开展村庄清洁行动“四季战役”,聚焦生活垃圾、生活污水、河塘沟渠、畜禽粪污,抓好“六清一修一改一建”。争取到2026年,全省主要农作物化肥利用率达到43.5%,全省主要农作物病虫害绿色防控覆盖率达到70%。

围绕构建绿色农业新质生产力,推进农业绿色发展,《行动计划》提出了四大行动。一是实施未来农业科技行动。建立现代农业科技创新平台,提升原始创新和自主创新能力。加强分子设计育种技术创新,利用基因组选择、分子标记

辅助选择等现代生物技术,加快研发绿色优质农作物新品种。农业科技进步贡献率达到71.8%。二是推动农业生产全过程的数字化进程。推进国家与省农产品质量安全追溯平台数据深度融合,逐步扩大追溯范围,提高公众对可追溯产品的认知度。推动大型生猪、奶牛、肉牛和肉鸡等畜禽养殖企业率先建设一批现代智慧牧场,累计建设智慧牧场150个。三是研发农业新的装备产品。加强农业节能、节水、节肥、节药等技术研发,发挥18行可折叠电驱式高速精量播种机、50公斤大载无人机、6行鲜食玉米收获机等6个农机产品引领作用,加快先进适用、节能环保、安全可靠农业机械的推广应用。四是推动新兴产业的发展。重点突破农产品加工关键技术和装备,研发应用新型加工工艺、智能化生产线等先进技术装备,提高农产品加工的自动化、智能化水平。推进农产品加工业数字化、智能化发展,提升产业链现代化水平。

### 全省“高效办成一件事”工作会议召开

本报13日讯(记者付宇)13日下午,全省“高效办成一件事”工作推进和会议交流召开。会议传达了国务院办公厅“高效办成一件事”工作推进和会议交流精神,通报了数字政府建设应用有关情况,对“高效办成一件事”、数字政府建设及优化营商环境专项行动等工作作出部署,省直部分牵头部门和市地代表作了发言,副省长张建主持会议并讲话。

会议指出,“高效办成一件事”是党中央、国务院作出的重要部署,是对数字政府建设和部门协同能力的综合检验,更是当前和今后一个时期我省政务服务改革的主攻方向和工作重点,省政府高度重视,多次作出部署,提出要求,各地各部门要不折不扣贯彻落实,确保改革任务高效衔接、贯通到底。

会议强调,要夯实数字政府建设基础,强化云网建设、平台支撑、数据共享及安全保障,通过数字赋能推动建设应用有关情况,对“高效办成一件事”、数字政府建设及优化营商环境专项行动等工作作出部署,省直部分牵头部门和市地代表作了发言,副省长张建主持会议并讲话。

会议强调,“高效办成一件事”是党中央、国务院作出的重要部署,是对数字政府建设和部门协同能力的综合检验,更是当前和今后一个时期我省政务服务改革的主攻方向和工作重点,省政府高度重视,多次作出部署,提出要求,各地各部门要不折不扣贯彻落实,确保改革任务高效衔接、贯通到底。

### 2024年全省公共机构节能宣传周启幕

本报13日讯(赵禄太 记者王彦)13日上午,2024年黑龙江省公共机构节能宣传周开幕式在哈尔滨音乐厅室外广场举行。本次活动由省机关事务管理局主办,省发改委、省财政厅等部门和13个市地相关负责人,以及医院、学校等公共机构志愿者代表参加了开幕式。

今年全国节能宣传周为5月13日至19日,活动主题是“绿色转型,节能攻坚”。此前,省机关事务管理局会同省发改委、省财政厅联合印发了《黑龙江省公共机构推进合同能源管理实施方案》,调动社会资本参与公共机构节能降耗工作,推动

公共机构采用能源费用托管服务,加快促进经济社会发展全面绿色转型。开幕式上,有关部门结合大量国内优秀案例,介绍了合同能源管理的内容,以及使用合同能源管理模式的优势。东北林业大学等获得全国首批“2024-2026年度绿色低碳公共机构”荣誉称号的公共机构分享了在聚焦绿色低碳技术推广应用方面的典型经验和做法。与会人员还参观了宣传展区及新能源汽车展。为带动全社会形成崇尚绿色生活的良好氛围,宣传期间我省还面向各级公共机构及干部职工组织了以“与节能同行”为主题的线上图片故事征集活动。

### 双鸭山绿色家电补贴惠民行动启动

本报讯(记者潘宏宇)12日,双鸭山市“多彩双鸭山 绿色家电补贴惠民行动”主会场启动仪式在尖山区东北亚兄弟家电商场门前举行。

本次活动在全市范围统一开展,共有14家商户参与。广大市民在参与活动的商家购买符合要求的空调、电冰箱、洗衣机、电视机、热水器、微型计算机、吸油烟机、燃气灶八大类绿色智能家电产品时,即可按照成交金额的10%享受一次立减补贴,补贴金额最高1000元。本次活动通过

“财政补一点、金融促一点、商家让一点、平台出一点”等方式,政府、商场、厂家三方共同让利,最高让利30%,最大限度让利予民,激发广大消费者的换新意愿,促进全市家电消费提质扩容。

本次惠民活动在尖山区、集贤县、友谊县、宝清县、饶河县同步启动。行动由政府引导、市场主导、业态创新、环境优化为导向,聚焦补齐绿色智能家电短板弱项,将全面激活双鸭山市家电市场消费动力,推动全市绿色智能家电消费升级。

### 推动大规模设备更新和消费品以旧换新

### 哈尔滨太平海事处举行水上应急演练



应急演练成功解救落水人员。 图片由受访单位提供

本报(刘丹华 记者王迪)5月12日是第16个全国防灾减灾日,哈尔滨太平海事处牵头组织哈尔滨交通集团轮渡旅游有限公司、哈尔滨大桥江上旅游客运有限公司联合开展了2024年水上综合应急演练。

本次综合演练分为船舶失控、船舶消防、人员救助、船舶溢油4个科目,共计4艘船舶和30余名人员参加

### 影视经典流金岁月音乐会奏响冰城

本报(记者刘莉)看经典电影,赏世界名曲,听现场交响,5月12日晚,“影视经典流金岁月音乐会”在哈尔滨音乐厅激情奏响。

哈尔滨交响乐团与长影乐团联袂演奏12部经典电影的主题曲,曲目包括影片《星球大战》主题音乐、影片《泰坦尼克号》主题曲、影片《珍珠港》主题音乐、影片《与狼共舞》主题音乐、影片《勇敢的心》主题音乐、影片《歌剧魅影》主题曲等。在一首首脍炙人口的影视金曲中,观众恍若置身故事发生的那个情景、那个年代。

记者采访了国家一级指挥家、长影乐团音乐总监范焘,他说,此次合作让两家乐团在电影音乐类别里有了更多的交流,在呈现上有了更好的融合。

据长影乐团艺术总监刘加泉介绍,自去年冬天开始,“尔滨”爆火,成为旅游网红城市,作为兄弟省份的吉林也备受鼓舞,希望两家乐团能够常态化开展深度合作演出。“此

行,两家乐团签订了合作框架协议,两团共建,资源共享,不仅在乐团之间拓宽合作演出的形式,还将助力两个城市文化和旅游深度合作。”刘加泉说。

作为哈尔滨这座“音乐之城”的一张靓丽名片,哈尔滨交响乐团曾与德国柏林交响乐团、以色列爱乐乐团等多支世界知名交响乐团联袂演出。近年来,“哈响”出色完成了历届中国·哈尔滨之夏音乐会的哈尔滨中俄文化交流周、哈尔滨音乐节、助非尔德国际弦乐比赛、全国声乐比赛等大型文艺演出及赛事活动。

长影乐团是新中国第一支国家级交响乐团,成立于1947年,先后为700余部电影创作录制了音乐作品,留下无数经典之作,如影片《上甘岭》中的《我的祖国》、《英雄儿女》中的《英雄赞歌》、《冰山上的来客》中的《花儿为什么这样红》《怀念战友》等。



## 花楸树开花了

日前,哈尔滨市道里区松花江畔,四五棵花楸树上,白色的花朵迎风绽放,非常美丽,吸引许多游人观看、拍照。

据了解,花楸是蔷薇科花楸属植物,也是一种观赏乔木,夏天树上开出白色的花朵,秋天结出一串串红色果实,这些红果也被许多鸟儿当作过冬口粮。 本报记者 苏强摄



# 筑基“强筋骨” 书写“枝叶情”

## 省公安厅警务机制改革综述

□冯锐 宋晨 本报记者 蔡楠

1月9日上午9时许,大兴安岭加格达奇区公安局卫东派出所接到报警:“辖区居民马先生停在迎宾小区3号楼下的私家车内有被翻动的痕迹,车内放置的两串文玩手串被盗”。民警立即前往现场进行处置,现场拍照取证并将信息反馈至卫东派出所综合指挥室。综合指挥室通过调取监控录像发现,有三名可疑男子于当日凌晨4时许拉拽停在小区内的车辆,寻找未上锁车辆实施盗窃。经分析,民警发现三名可疑男子出现在加格达奇区火车站附近,极有可能是作案后准备潜逃,综合指挥室将该线索派发至案件办理队,案件办理队立即前往火车站实施抓捕,成功将三名可疑男子抓获。从案发到嫌疑人被抓,整个过程用时不到两个小时。

抓警有速度,办案有效率,服务有温度,平安有保障。近年来,省公安厅党委坚持立足全局谋工作,围绕大局干公安,把派出所工作置于基础性、先导性地位,实施三年行动计划,围绕“基层提振、基础提质、基本能力提升”三大行动,深谋划、抓重点、求突破,着力挖掘、塑造、传承新时代“东莱精神”,牢固树立“派出所主防”理念,细化主防措施,落实主防责任,聚焦最基层的实战单元,夯实最基础的公安工作,执法执勤、治安防范、社区警务、服务群众、基本保障等能力水平显著提升,公安工作根基不断夯实。

警力下沉,保障下倾,提振基层“精”“气”“神”

小年这天,绥化市公安局民警李玉泽敲开了崔大爷的家门,他要帮这对独居的老两口提前把春联贴好。崔大爷行动不便,春联和年货都是李玉泽提前帮着买好

送去的,崔大爷笑着问:“老李呀,你咋能记住这么多事儿啊?”李玉泽说:“好记性不如烂笔头,这都在我手机微信里记着呢。”

打开李玉泽的手机微信,“反诈提示群”“联合处置群”等十几个微信群消息闪过。去年7月以来,绥化市公安局在全市范围开展了“走群众路线,打好人民战争、谋强基兴警”工程,市县两级共7864名民警辅警下沉社区,包楼包户,李玉泽就是其中一员。这些不同功能的微信群也随之建立起来。“这十几个微信群都是我每天两万多步实实在在的跑出来的。”李玉泽自豪地说。

推行警力下沉基层,是我省公安机关扎实开展“基层提振”行动的一个生动实践。全省公安机关把加强新时代公安派出所工作作为“一把手”工程来抓,坚持精简机关、充实基层,警务机制更加科学,警力配备更加充实,综合保障更加强化,派出所占县级以上公安机关警力52.68%,同比增加8个百分点;社区民警警力占派出所总警力48.93%,同比增加4个百分点;配备“一村一警务助理”11116人实现全覆盖。

此外,省公安厅出台关于深入推进派出所“两队一室”改革的指导意见,深入推进“两队一室”建设,进一步明确职责定位,规范室队设置,明晰岗位职责,优化勤务模式,推动各地加快形成优化协同高效的派出所警务运行机制。截至目前,全省已有529个派出所实行了“两队一室”改革,其中237个25人以上派出所全部完成改革。

夯基础、提质效,矛盾纠纷化解“快”“好”“稳”

省公安机关锚定“主防”重点,稳步推进“基础提质”行动,依托“两队一室”警务

运行模式,严细矛盾化解,细致滚动排查婚恋家庭、邻里关系、劳资债务等矛盾隐患,升级改造派出所综合工作平台,新增“矛盾纠纷”和“群防群治”模块,提高矛盾化解信息化水平,有效压降因矛盾纠纷引发的“民转刑”“刑转命”案件。全省886名所长进乡镇(街道)党(工)委班子,6654名民警到社区(村)基层组织任职,2023年化解矛盾纠纷8.9万余起,刑事案件、治安案件发案同比下降18.3%和16.6%。

今年元旦假期期间,广东游客桑某在佳木斯致其湾滑雪场滑雪时与游客张某某发生碰撞,导致桑某手机屏幕损坏,两人就手机赔偿数额争执不下。经工作人员引导,他们前往景区警务室求助,辖区派出所民警与临时法庭法官耐心听取双方诉求,讲明侵权责任纠纷相关法律规定,劝导双方各让一步、快乐游玩。不到20分钟,双方和解。

省公安厅指导各地公安派出所加强“公安警格”与“社区网格”有机融合,双向赋能,同频共振,依托网格合理划分警格7065个,“格”内配备辅警和警务助理8764人,实现“一格一警”全覆盖,促进基础信息共采、安全隐患共治、社会治安共防、矛盾纠纷共调,防范宣传共讲,努力以网格“小平安”促进社会“大和谐”。

暖民心、解民忧,服务群众“深”“细”“实”

130个派出所推行综合服务窗口,171个派出所布设自助设备175台,在重点企业设置警务室189个、服务站261个,通过派出所综合服务窗口为群众办理业务

事项502487件,为企业提供服务咨询23648件……每一组数据背后,都饱含着龙江公安机关的为民温度。

在哈尔滨市公安局道外分局东莱街派出所,有一个民警们特别珍视的小柜子,里面装着几十把老百姓家的门钥匙。这些钥匙,有的是因为居民长时间离家,让民警照着水电安全;有的是需要民警帮着浇花、喂鱼、养宠物,有的什么也不用做,就是备用。每一把钥匙,都是一种信任和托付。

我省公安机关创新发展新时代“枫桥经验”,牢牢把握新时代“枫桥经验”“东莱精神”的核心内涵,着力提升服务群众质效,深入推进服务保障高质量发展各项措施,不断提升服务群众水平,为群众多解决一些“牵肠挂肚”的难事,为群众多做一些“雪中送炭”的实事。

同时,为有效促进全省公安派出所基本能力全面提升,省公安厅以“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”为核心指标,连续举办两次创建“枫桥式公安派出所”比武“亮晒”活动,三个派出所被公安部命名为全国第三批“枫桥式公安派出所”,20个派出所被推选为全省第二批创建“枫桥式公安派出所”活动成效突出单位,起到了百所示范、千所提升的良好效果。组织开展全省公安派出所“脱薄创优”专项行动,坚持抓“两头”带中间,推动一批相对薄弱公安派出所脱薄出列,大力培育选树一批先进公安派出所,以点带面推动公安派出所工作整体提升,9个具备争创基础的派出所全部完成争创创优目标,15个相对薄弱的派出所全部脱薄出列。

抓基层 打基础 强落实 见实效